



送演出,送科普,送义诊,送图书……

泰州举行“三下乡·三进城”集中服务活动

新春佳节即将来临,1月22日,2025年泰州市“三下乡·三进城”——“温暖秋冬”文明实践集中服务活动在泰兴市姚王街道桑木村举行。

当天上午,桑木村到处洋溢着欢乐祥和的气氛,村头的锣鼓队早早就忙活开了,踩高跷、挑花担等各类民俗表演让人目不暇接。往村里走,服务展位沿着道路两边依次排开,来自宣传、文化、科技、卫生、农业、司法、消防等20多个部门和单位的专家、志愿者组成的“三下乡”服务团,共同将文艺演出、科普宣传、图书赠送、送药义诊、法律咨询、直播助农等服务活动送到群众家门口。

文艺惠民演出在喜庆的舞蹈《金蛇狂舞》中拉开帷幕。文艺工作者们轮番登台,献上戏曲联唱《霸王别姬》《牙痕记》《双推磨》、舞蹈《家乡的幸福河》、喜剧小品《撞车之后》、歌舞《月光下的春江》、说唱表演《路,就在脚下》等

精彩节目,赢得台下观众阵阵掌声与欢呼声。

金牌讲解员们齐聚桑木村新时代文明实践站,带来“信仰之光奋进之路”红色故事宣讲,让红色基因因代代相传;市文联邀请书法家现场写春联、写福字,送上新春的祝福;市科协的趣味科普互动体验项目吸引了许多小朋友参与体验;义诊服务点提供了心血管内科、肾脏内科、普外科等多个科室的义诊服务和健康咨询……活动现场人头攒动,工作人员通过现场讲解、游戏互动和发放宣传册、宣传品等方式,将科学知识、绿色健康生活方式等内容传递给每一位群众。

现场还特别设置了非遗展示区。泰兴花鼓、杖头木偶戏、靖江泥狗子等众多非遗技艺一一亮相,让群众近距离领略非遗的独特魅力,感受传统文化的深厚底蕴。群众现场参与套圈、投壶、飞羽箭等趣味活动,收获了新春好

礼。“蛇年行大运”“平安喜乐”……心愿墙上,人们写下了新一年的期许。丰富的年货大礼包琳琅满目,现场汇聚了香芋芋、萝卜、苦荞面、鹿茸菇、草鸡蛋、荞麦粉等一批泰州优质农产品供大家挑选。在精心布置的“一起来拍全家福”专区,桑木村村民李小琴正带着两个孙子开心合影。“这样的活动既接地气又暖人心,在家门口就能感受到党和政府送来的便利与温暖。”李小琴说。

现场还发布了2025年泰州市文明实践“泰舒心·百千万工程”重点项目。今年,泰州市委宣传部(市文明办)统筹各机关部门、文明单位力量,发挥资源优势,打造“泰舒心·百千万工程”项目,推动百个重点文明实践项目下沉至千个新时代文明实践中心(所、站),服务万名群众,让群众在家门口的新时代文明实践阵地就能获得高质量的文明实践活动和服务项目。

单友健 毛晓华

一起做年蒸,共贺生活蒸蒸日上

今年是“春节”申遗之后的第一年,俗称“非遗年”,为了营造祥和喜庆的节日气氛,感受传统佳节的习俗,回忆儿时的记忆,扬州市广陵区龙头关社区党委开展相约古城蒸 共乐非遗年——2025年儿童友好年蒸主题活动。通过年蒸氛围营造和体验项目,能让儿童感受到中华民族的文化魅力,了解与春节有关的习俗和文化。

醒狮表演开场将新春氛围推向高潮,为现场带来热闹非凡的体验。祝福留言墙前,居民们纷纷写下新春祝愿,现场开展了剪

窗花、糖画、雕版印刷等非物质文化遗产体验活动。活动还表彰了社区党员、居民推选出的2024年度优秀共驻共建单位;2024年度民生实事“微项目”优秀项目;2024年度感动社区人物,感谢他们对社区发展做出的贡献。

既然是过年,那么年“味”不可或缺。年味重在传统文化传承。龙头关社区党委始终致力于儿童友好社区建设,在活动现场,还为小朋友们准备了年蒸体验,也寓意着新的一年居民生活蒸蒸日上。

刘青 顾潇

泰州市全民阅读春风行动启动

阅读同春风相伴,书香与年味相融。1月21日,以“悦读”新春,书香年味”为主题的2025年泰州市全民阅读春风行动暨“书香里的年味”主题阅读活动启动。

活动现场,泰州市少年宫的孩子送上少儿舞蹈《甜甜的糖球会》。家是温暖港湾,阅读是精神灯塔,海陵区朗协带来亲子朗诵《书香少年》,传递亲情与书香。

带一本好书回家过年,“跟着绘本看泰州”环节,推介了两本优秀本土原创绘本《外面的外面的外面》和《图说泰州》。歌曲《上春

山》,唱出春之美好、书之浪漫。在诗意流淌、画韵悠扬、书声琅琅中,原创音诗画《书香映年味》,陪伴大家开启全年阅读新程。

书香与光影相伴,知识和喜乐同行。今年泰州市委宣传部联合“淘票票”平台,开展贺新春电影惠民消费活动,发放60万元观影优惠券。现场发放200张观影优惠券。本次活动由市委宣传部主办,海陵区委宣传部、海陵区文联、海陵区京泰路街道、泰州学院、泰州市全民阅读促进会承办。

毛晓华

画说扬州

近日,国家税务总局仪征市税务局“仪税童行”爱心妈妈团队组织开展“情暖冬日 梦启新程”暖冬关爱行动,邀请3名结对帮扶的孩子走进税务局参观“税务烈士纪念馆”,同时,“爱心妈妈”与孩子们一起包饺子,互赠连心卡并送上慰问金,为孩子们送去节日的祝福。

余祥 李蓓蓓 庄剑翔 摄影报道



走进仁丰里,探寻非遗里的年味

多姿多彩庆新春,欢欢喜喜过大年。1月23日上午,“年味仁丰里”第四届新春民俗文化活动在仁丰里历史文化街区热闹开场,数千居民游客齐聚,共赴这场“非遗味儿”的盛宴,庆祝中国春节申遗成功,进入“人类非物质文化遗产代表作名录”。

活动现场,以“非遗”和“年味”为主线,不仅汇聚了雕版印刷、剪纸窗花、面塑编绳、淮扬面点等数十个本地非遗代表性项目,还联动街区非遗空间,推出通草花、铜瓷、木偶、拓印等非遗体验,以及二十四节气盖章打卡、布艺手工、木制文创等传统互动。多位市级、区级非遗代表性传承人亲临现场,让老街古巷化作非遗“舞台”。

舞狮作为贺新春的传统活动,率先点燃现场气氛。扬州职业大学体育学院舞狮队的队员们在锣鼓声中激情舞动,狮子翻腾。围观群众纷纷伸手“摸狮头”“摸狮尾”,祝愿新年鸿运当头。居民杨庆花特意带孩子赶来,参与活动后,她感慨道:“仿佛回到小时

候在老城区过年的时光。”

记者看到,门神年画拓印成为年轻人热衷的体验项目。雕版上是神荼和郁垒二神,传统工艺结合新潮设计,激发大家参与热情。体验者用油墨滚轮涂色,放上洒金红纸,再用刷子扫,短短10秒,一幅时尚又传统的门神年画便制作完成。街区扬州老照片馆负责人慕相中还设计了财神像、蛇来运转等版画,邀请大家过年期间到馆亲手印刷。

活动现场,扬州剪纸市级代表性传承人章荣展示蛇年剪纸作品《福蛇》。他介绍,2025年是乙巳蛇年,蛇象征富贵吉祥、长寿智慧,在生肖蛇剪纸中添加福字、葫芦、迎春花等元素,分别寓意福寿绵长、福禄双全、吉祥如意,融入太极阴阳相生设计,送上“巳巳如意”、生生不息的祝福。

一旁,扬州面塑市级代表性传承人孟晓红也正在大显身手,100个“蛇元素”非遗代表性项目面塑作品吸引众多游客围观。孟晓红一边讲解扬州面塑的历史渊源、制作工艺与文化内涵,一边现场教学,带领大家沉浸式感受这门

独特工艺的魅力。

在活动现场的另一角,扬州传统年味民俗蒸包子热气腾腾。国家非遗代表性项目扬州富春茶点制作技艺市级代表性传承人张福香说,扬州包子讲究褶子细密,一个小包子要捏出28个褶子才收口。在张福香指导下,来自扬州市职业大学的10多名外国留学生学得认真、包得细致。来自哈萨克斯坦的哈比说:“这是我第一次在中国扬州过春节,舞狮子、写福字、做包子,这些活动都特别棒,我要录制下来分享给朋友们。”

广陵区汶河街道相关负责人介绍,本次活动由广陵区新时代文明实践中心、区委组织部(人才办)、广陵古城管委会、区城管局、区文旅局、区融媒体中心联合举办,仁丰里历史文化街区的各文化空间及特色轻餐店也踊跃参与,推出专属新年优惠。大年初五,街区还将举办“迎财神·巡古城”活动,继续为市民带来欢乐祥和的民俗文化体验,让大家在传统中寻找浓浓的“年味儿”。

广宣 顾潇

守护学生舌尖幸福,17校厨师亮绝活

如何让学生吃好、吃得营养?大厨很关键。近日,由兴化市教育局与兴化市市场监管局联合举办首届学校食堂厨师培训暨厨艺大赛,来自兴化中学、文峰初级中学、景范学校、昭阳湖幼儿园等17所学校的食堂厨师同台竞技。

当天,17位学校厨师分成三组,以抽签方式确定要制作的菜品,包括鱼香肉丝、宫保鸡丁、糖醋排骨等,都是食堂常见菜品。

精湛的刀工、巧妙的调味、娴熟的烹饪技巧,每一道工序都有条不紊。比赛中,厨师们各展所长,纷纷亮出看家本领,呈上一场融合视觉与味觉的极致盛宴。

评委们从菜品的加工时间把控、操作规范程度、刀工精细度、色香味形的综合呈现等多个维度细致考量、综合打分。经过激烈角逐,评选出一等奖3名,二等奖6名,三等奖8名。

顾秀文 毛晓华

女子跌入高速桥底,消防及时救助脱险

1月22日晚上9点左右,泰州消防指挥中心接到报警,称兴化市干垛收费站阜溧高速北行3公里高速公路东侧一斜坡有人遇险。指挥中心立即调派消防救援人员赶赴现场处置。

消防救援人员到场后,发现一名女子不慎坠落至高速车道下的斜坡处,无法动弹。经现场急救人员初步检查,被困女子腰部扭伤,气温低、风速大,身体极度虚弱。救援人员安抚女子情绪,并使用破拆工具拆掉高速护栏网,

将女子转移至担架上。经过约十分钟的处置,女子被成功转移至高速应急车道,并移交现场医护人员救治。

经询问被困女子朋友得知,女子跌落前他们在高速上发生车祸,于是下车到应急车道等待救援。因为天黑看不清,女子以为护栏后是平地,为躲避后面快速行驶的车辆,她翻过高速护栏结果跌入桥底,所幸坠落在小河与水泥地之间的泥土上,地面较软,并无大碍。

代川龙 吴燕 毛晓华

八旬老人走失,民辅警连夜找回

近日,扬州市民刘女士与母亲张奶奶将一面锦旗和手写感谢信送到了扬州市公安局油田分局河西油田派出所民辅警手中。

原来,此前河西油田派出所接到刘女士报警,称年已八旬的父亲刘老先生走失,希望民警帮忙寻找。刘女士称,其父亲如往常一样外出散步,到了下午4点半都

没回家,家人外出寻找多时,仍不见老人身影,无奈之下报警求助。

民警与辅警分头展开寻找工作并向上级部门汇报,协调周边单位共同寻找。次日凌晨,辅警在刘老先生家附近1公里处找到了坐在绿化带旁休息的老人。辅警当即联系刘女士,并将刘老先生送回了家。

时潇潇 张星 庄剑翔